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8. Dex Mantel ded RKegeld ift gleich einem Drefed, deffen Grunbdlinie glewd dem
Umfange der Kegelgrundiliche und defjen Hobe gleich der Seitenhdhe (nicht R:gembbc)
e Reqeld ift 5>m Flddeninhalt des Kegelmantels fiudet man dahe
nmu den Winfang der rnnb iidje mit er Seiteuhiihe bed Kegels mlimbt unb
Gratlm:o durd) 2
Der Winjaug bed mgele betrigt 18 zm, bie Seitenhine ved Regeld 6 zm; wie grofi
#t der Fladpeninhalt des Manteld8? Berednung:

4. Den Subifiubalt eines abaeftnmyiten Negel8 fiudet man (wie bei der abe
geftumpiten Pyramide), wenn man dic mittlere Grundflide mit der Kdrperhibhe
Ded Stegeld vielfadit, Enthilt die Hihe bes abgeftumpiten Keqeld 10 zm, ber unteve
Duedymeffer 8 zm, ber obere 6 zm, fo ift ber mittleve Durdymefier 8 - 6 = 14,
getellt burd) 2 = 7 zm, ber Unifang ber mittleren Grundiliiche 7 X 3,14 = 21,95 zm,

veren Duabratingatt abes 220X ID 5546 qam, biefe Bapt X 10 2m $ohe

= 884,60 kzm.
4 § 18 Die fugel.
1. Die Sugel it ein Korper, der von einer gefriimmten Flidge begrenst wird
beren flimtlie Puntte gleich teit vom Mittelpuntte entfernt find. Der Duvrchmefier
ober bie Achf ¢ ber Rugel ijt eine gerabe Linie, weldye man fich von einem Puntte der
Oberflidye burdy ben mmernunn bid jum mmegengeyepxm Puntte der Dberfldche geyogen
venlf. @ine gerabe Rinie von ber Oberflide nad btm Mittelpuntte der Kugel Heifit
Yalbmeffer (Radius). Die Endpuntte ber Adhfe heifien Pole. MWenn eine Kugel nit
eimer @bene, weldje burc) ben Mittelpuntt geht, durchidhnitten wird, fo entjteben fwei
Halblugeln. - m bie Sugel fann man viele Rcife giehen, Diejenigen Kreife, weldye
mit ber Rugd aleichen Durchmefier haben, feifen grofe freife
2. Den Oberilidyeninhalt der Suael fiudet man, wenn mau den Durdy=
weffer wit dent Wmfang der Sugel viclfadt, obn’ Wenn wan den Fladeninbhalt
lrﬂ ;rﬁﬁieu Rreifes 4 mal nimmt, It der Duvdpmeffer 5 m, fo ift ber Wmfang
15,70 m und ber Oberflicheningalt 15,70 X 5 == 78,50 qm (nad) ber

— 54 qzm.

nmim !lv el)

n Rubitinhalt der Stupel gubn man, wenn man den Oberiliden-
inhalt mu hem Halbmefier vielfadt und dad Grgebuis durd) 3 teilt; denn die
Stugel ijt gleidy cinein Stegel, ber den Dalbmeffer ber Rugel gur Hohe unb bie Oberflacye
ber Rugel gur Grundfltidye hat. — Jft ber Durchmeffer Qe Ruget 6 m fang, fo betrdgt
bev Umfang 6 X 8,14 = 18,84 m, ber Oberflidheninhalt 6 X 18,84 = 113,04 qm.

ber Rbrperingalt ___X_“. = 113,04 km.
) Gin Globud bnt einen Umfang von 50 zm, mh gw{‘ ift ber fubifdhe Jnpait?
b) Die Erb! hat :blenmurwmeﬂn: von 12000 km; fvie grof ift by Kubitinhalt? Um.
fang? Oberfladieninhalt? c) Gin Scurmlnogn bat 80 zm im Durdmefiec. Was toftet

eine Bergolbung, wenn man fiir 1 qm 40 Mart anbl!

9. ui

lnnhrté’; Redted: mnblime mnl Hibe (Llinge nmI Breite).

reied: Grunvlinie mal Dishe, geteilt burd) 2, ober: l;albe(ﬁ:unblinle mal Hobe.
egelmitfiges Bieled: Umfang mal smenfm 1, geteilt burd) 2

treignm ng‘ SDm-dpmvﬂn mal 3,14 ober mal 81/,

rdﬂmt e geteilt burdy 3,14 ober burd) 31/y.

Strei Idw 'amfnna mmalbmenn, eteilt burdh 2.
C!I lbrbi ¢ halbe Achfe mal ber Mnmn alben Ahfe mal 3,14

Sitnle, u[uher' Grunbdiltiche mal Hobhe.
snmml’bc, Stegel: Grunbilicye mal der fenfredten’ Sdbe, geteilt durdy 3
10 Abg efmmbﬂlr num&; nnibubudtumuhn Segel: NMittlere Grundiliiche
fentredytc

n
[
ll. ul‘c‘lﬂ%“%b i :“m:l‘ gl:lbmtﬁtr, smll! burd 8.

@ Miflec voym. Wedelfche Potbicbrudterei, Danlg.



